

**Аналитическая справка**  
**об исполнении антикоррупционного законодательства в органах местного самоуправления МО «Поселок Айхал» за 3 квартал 2024 года**

**1. Мониторинг правовых актов в сфере противодействия коррупции в целях обеспечения исполнения положений федерального законодательства, законодательства Республики Саха (Якутия), направленных на совершенствование организационных основ противодействия коррупции в органах местного самоуправления и муниципальных организациях муниципального образования.**

В целях обеспечения соблюдения требований в сфере противодействия коррупции, а также в целях обеспечения исполнения положений федерального законодательства, законодательства Республики Саха (Якутия), направленных на совершенствование организационных основ противодействия коррупции в органах местного самоуправления и муниципальных организациях муниципального образования ведется непрерывный мониторинг правовых актов в указанных областях. За прошедший период 2023-2024 г.г. приняты следующие законодательные новеллы в сфере противодействия коррупции:

**Федеральный закон от 18 марта 2023 г. N 70-ФЗ (вступил в силу с 15 сентября 2023 г.)**

Федеральным законом от 18.03.2023 № 70-ФЗ внесены изменения в отдельные законодательные акты Российской Федерации.

В соответствии с внесенными изменениями на руководителя службы обеспечения деятельности финансового уполномоченного возложена обязанность предоставлять сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера.

Данные сведения в Банк России также обязаны предоставлять граждане, претендующие на должность руководителя службы обеспечения деятельности финансового уполномоченного.

Установлена обязанность руководителя службы обеспечения деятельности финансового уполномоченного уведомлять Банк России о возникновении личной заинтересованности при исполнении должностных обязанностей, которая приводит или может привести к конфликту интересов.

**Федеральный закон от 13 июня 2023 г. N 258-ФЗ (вступил в силу с 13 июня 2023 г. и с 13 августа 2023 г.)**

Федеральным законом от 13.06.2023 № 258-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» внесены изменения и дополнения в Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».

Федеральный закон дополнен ст.13.5 Осуществление проверок в случае увольнения (прекращения полномочий) отдельных категории лиц, а ст. 15 данного закона изложена в новой редакции.

Нововведения направлены на совершенствование порядка проведения проверок достоверности и полноты сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, соблюдения запретов и ограничений, исполнения обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, в случае увольнения (прекращения полномочий) лица, на которое были распространены соответствующие антикоррупционные стандарты: после завершения антикоррупционной проверки и до принятия решения о применении к нему взыскания за коррупционное правонарушение; в ходе осуществления антикоррупционной проверки. Предусматривается обязанность направления в прокуратуру материалов, полученных после завершения антикоррупционной проверки или в ходе ее осуществления.

В случае, если антикоррупционная проверка не завершена в связи с увольнением проверяемого лица, Генеральный прокурор Российской Федерации или подчиненные ему прокуроры, принимают решение об осуществлении проверки достоверности и полноты представленных указанным проверяющим лицом сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и (или) соблюдения ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и (или) исполнения обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции.

Также предусматривается возможность обращения Генерального прокурора Российской Федерации или подчиненных ему прокуроров в установленном порядке в суд с заявлением об изменении основания и формулировки увольнения (прекращения полномочий) проверяемого лица.

Предполагается, что в случае удовлетворения данного обращения соответствующие изменения будут внесены, а сведения об увольнении (прекращении полномочий) за совершение коррупционного правонарушения в связи с утратой доверия будут включены в реестр лиц, уволенных в связи с утратой доверия, предусмотренный ст. 15 Федерального закон № 273-ФЗ.

**Федеральный закон от 10 июля 2023 г. N 286-ФЗ (вступил в силу с 10 июля 2023 г.)**

10.07.2023 вступил в силу Федеральный закон от 10.07.2023 № 286-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», разработанный во исполнение подп. «в» п. 1 Национального плана противодействия коррупции на 2018 - 2020 годы, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 29.06.2018 № 378.

Согласно данному закону статья 13 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» дополнена новыми положениями, предусматривающими, что лицо, в отношении которого в целях противодействия коррупции установлена дисциплинарная ответственность за несоблюдение ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, освобождается от указанной ответственности в случае, если несоблюдение таких ограничений, запретов и требований, а также неисполнение таких обязанностей признается следствием не зависящих от него обстоятельств.

К таким обстоятельствам, в частности, относятся: стихийные бедствия (в том числе землетрясение, наводнение, ураган), пожар, массовые заболевания (эпидемии), забастовки, военные действия, террористические акты, запретительные или ограничительные меры, принимаемые государственными органами (в том числе государственными органами иностранных государств) и органами местного самоуправления. Не зависящими от физического лица обстоятельствами не могут быть признаны регулярно повторяющиеся и прогнозируемые события и явления, а также обстоятельства, наступление которых зависело от воли или действий физического лица, ссылающегося на наличие этих обстоятельств.

Физическое лицо, в течение трех рабочих дней со дня, когда ему стало известно о возникновении не зависящих от него обстоятельств, препятствующих соблюдению ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов, а также иных обязанностей, установленных антикоррупционным законодательством, обязано подать в соответствующую комиссию уведомление об этом в форме документа на бумажном носителе или в форме электронного документа с приложением документов, иных материалов и (или) информации (при наличии), подтверждающих факт наступления не зависящих от него обстоятельств. В случае, если указанные обстоятельства препятствуют подаче уведомления об этом в установленный срок, такое уведомление должно быть подано не позднее 10 рабочих дней со дня прекращения указанных обстоятельств.

Установлено, что соблюдение антикоррупционных требований и исполнение соответствующих обязанностей должно быть обеспечено физическим лицом не позднее чем через месяц со дня прекращения действия, не зависящих от него обстоятельств, препятствующих соблюдению таких антикоррупционных требований.

Аналогичные изменения внесены также в федеральные законы о прокуратуре Российской Федерации, о воинской обязанности и военной службе, о Банке России, о государственной гражданской службе Российской Федерации, о муниципальной службе в Российской Федерации и др.

**Федеральный закон от 19 декабря 2023 г. N 605-ФЗ (вступил в силу с 30 декабря 2023 г.)**

30 декабря 2023 г. Федеральным законом от 19.12.2023 № 605-ФЗ внесены изменения в Федеральный закон от 27.07.2004 № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» и от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».

Согласно изменениям лица, претендующие на включение в федеральный кадровый резерв, должны сдавать сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера членов своей семьи.

Проверка достоверности и полноты представляемых государственными гражданскими служащими и гражданами, претендующими на включение в федеральный кадровый резерв на государственной гражданской службе Российской Федерации сведений, осуществляется в порядке, устанавливаемом Президентом Российской Федерации.

Положение о федеральном кадровом резерве на гражданской службе, определяющее категории и группы должностей федеральной гражданской службы, для замещения которых

формируется федеральный кадровый резерв на гражданской службе, порядок его формирования и работы с ним, утверждается указом Президента Российской Федерации.

**Федеральный закон от 8 августа 2024 г. № 232-ФЗ (вступил в силу с 19 августа 2024 г.)**

Внесены поправки в законодательство в связи с принятием Закона об общих принципах организации публичной власти в регионах. Губернаторы смогут отправлять глав муниципалитетов в отставку за неисполнение в течение месяца после выговора, замечания или предупреждения обязанностей по переданным государственным полномочиям.

**2. Анализ практики рассмотрения органами местного самоуправления обращений граждан и организаций по фактам коррупции и принятия по таким обращениям мер реагирования, при необходимости представление предложений по совершенствованию правового регулирования в этой сфере.**

В Администрации МО «Поселок Айхал» обеспечивается возможность оперативного представления гражданами и организациями информации о фактах коррупции в муниципальном образовании или нарушениях требований к служебному поведению муниципальных служащих (личный приём, обращения, в т.ч. через официальный сайт и электронную почту, «Телефон доверия»), что позволяет оперативно реагировать и устранять проявления коррупционных факторов, обеспечивать эффективную деятельность по противодействию коррупции.

На официальном сайте муниципального образования в разделе «Противодействие коррупции» создана возможность для обращения физических и юридических лиц с информацией о возможных фактах коррупции, готовящемся или свершившемся коррупционном преступлении должностными лицами органов местного самоуправления, муниципальными служащими органов местного самоуправления, муниципального образования «Поселок Айхал» Республики Саха (Якутия), работниками муниципальных учреждений и муниципальных предприятий.

Также разработан порядок работы «Телефона доверия» по вопросам противодействия коррупции, основной задачей которого является получение дополнительной информации для совершенствования деятельности Администрации МО «Поселок Айхал» в сфере противодействия коррупции, оперативного реагирования на возможные коррупционные проявления в деятельности муниципальных служащих Администрации, а также для обеспечения защиты прав и законных интересов граждан. Информация о функционировании «телефона доверия» и о правилах приема обращений размещена на официальном сайте Администрации МО «Поселок Айхал» во вкладке «Противодействие коррупции» в сети "Интернет" и также данная информация в дальнейшем будет доведена до граждан через официальные соц. сети администрации.

Проверка сообщений о ставших известным гражданам случаях коррупционных или иных правонарушений, совершенных муниципальными служащими, возлагается на руководителя органа местного самоуправления, комиссию по урегулированию конфликта интересов и комиссию по противодействию коррупции. Жалоб и обращений граждан по фактам коррупции за истекший период не зарегистрировано. Практика отсутствует

**3. Проведение проверок соблюдения муниципальными служащими ограничений и запретов, связанных с муниципальной службой, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов, исполнения обязанностей, установленных Федеральными законами от 02.03.2007 № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации», от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».**

В рамках исполнения полномочий Администрацией МО «Поселок Айхал» разрабатываются и принимаются муниципальные правовые акты в сфере противодействия коррупции.

Так, во исполнение обязанностей, установленных Федеральными законами от 02.03.2007 № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации», от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», в Администрации в целях проведения проверок соблюдения муниципальными служащими ограничений и запретов, связанных с муниципальной службой, создана и действует комиссия по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов на муниципальной службе.

Основной задачей комиссии является содействие:

а) в обеспечении соблюдения муниципальными служащими Администрации МО «Поселок Айхал» ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов, а также в

обеспечении исполнения ими обязанностей, установленных Федеральным законом от 25 декабря 2008 года N 273-ФЗ "О противодействии коррупции", другими федеральными законами;

б) в осуществлении в Администрации МО «Поселок Айхал» мер по предупреждению коррупции и коррупционных проявлений.

За истекший период 2024 года было проведено 7 (семь) заседаний вышеуказанной комиссии на основании уведомлений муниципальных служащих, поступивших во исполнение требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов, дачи согласия на выполнение иной оплачиваемой работы и о невозможности представить по объективным и уважительным причинам сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей. По итогам рассмотрения уведомлений, комиссия установила, что муниципальные служащие соблюдали требования действующего законодательства, а также в отношении семи служащих, подавших уведомления, были приняты меры по предотвращению или урегулированию конфликта интересов, которые состояли в отводе служащего, один муниципальный служащий получил положительное решение на выполнение иной оплачиваемой работы, по одному муниципальному служащему комиссией было принято решение, о признании причины непредставления сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своего супруга объективной и уважительной

За истекший 2024 год в Администрации МО «Поселок Айхал» служащих, уволенных за совершение коррупционных проступков, правонарушений, несоблюдение требований к служебному поведению и (или) требований об урегулировании конфликта интересов нет.

Также создана комиссия по противодействию коррупции в муниципальном образовании «Поселок Айхал» одним из основных направлений которой является:

- осуществление проверок муниципальных служащих на предмет их участия в предпринимательской деятельности, управления коммерческими организациями лично либо через доверенных лиц, оказания, не предусмотренного законом, содействия физическим и юридическим лицам с использованием служебного положения.

В 2024 году Администрацией осуществлен мониторинг исполнения лицами, замещающих муниципальные должности и должности муниципальной службы запретов, ограничений и требований, установленных в целях противодействия коррупции.

Результаты анализа свидетельствуют о том, что предпосылок к ситуациям, связанным с несоблюдением ограничений и запретов на муниципальной службе, не имеется.

Кроме того, Администрацией проведен мониторинг соблюдения лицами, замещающими муниципальные должности и должности муниципальной службы, запрета заниматься предпринимательской деятельностью лично или через доверенных лиц, а также участвовать в управлении коммерческой организацией или в управлении некоммерческой организацией.

В ходе его проведения использовались сведения, содержащиеся в ЕГРЮЛ и ЕГРИП, полученные лицами, ответственными за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений, с использованием сервиса официального сайта ФНС России, а также сведения, указанные в разделе 5 формы справки о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера («Сведения о ценных бумагах»).

Установлено, что участие в управлении коммерческими организациями лиц, замещающих муниципальные должности, не имеется. Нарушения действующего законодательства не выявлены.

Основанием для принятия решения о проведении проверки также является достаточная информация о том, что данным лицом осуществляется управление коммерческой организацией или некоммерческой организацией, которая поступила установленным законодательством образом, за отчетный период сведений и причин, послуживших для проведения такой проверки в Администрации не было.

Таким образом, за истекший период оснований для принятия решения об осуществлении проверки на участие муниципальных служащих в управлении коммерческими и некоммерческими организациями, а именно наличие достаточной информации не имеется.

Еще один значимый источник закрепления антикоррупционных стандартов поведения, а именно антикоррупционных рекомендаций, это действующий Кодекс этики и служебного поведения лиц, замещающих муниципальные должности, должности муниципальной службы Администрации муниципального образования «Поселок Айхал», в котором прописан Стандарт антикоррупционного поведения муниципального служащего, с которым все муниципальные служащие ознакомлены.

Кодекс этики в общем виде представляет собой свод общих морально-нравственных правил, принципов поведения членов одного трудового коллектива определенного сообщества, имеющий рекомендательный характер. Закрепление в кодексах этики антикоррупционных обязанностей, запретов и ограничений выглядит инородным вкраплением в общем своде морально-нравственных ориентиров трудового коллектива образовательной организации.

**Главный специалист – юрист**

**Главный специалист по КиМС**



**Л.И. Дементьева**

**Л.А. Ан**